

我与晚报

从“数字化丢钱”到“数字化丢稿”

◎罗肇兴

那是《宁波晚报》刚办起不久的事情。

下班坐公交车，车内十分拥挤，刷了IC卡，就将卡插入胸袋中，站在旁边。过一会，只听嘟的一声，也不当一回事。再过一会，乘客来回拥动，只听刷卡器嘟嘟响个不停，司机就问了，谁的卡靠近刷卡器了？我看了一下周围，只有我离刷卡器最近，就说，我的卡离刷卡器有一定距离呀。司机回答，有一定距离才会刷着卡的。正说着，乘客又拥了过来，人倒向左歪向右，又是连续的嘟嘟声。这下才认定确是我的公交卡刷着了。这一下，毛估估也丢了20多元钱。只好将卡塞入裤袋中。眼睁睁看着钱丢失，这事只有在数字时代才会发生。想想真是好笑，觉得将“数字化丢钱”这事写出来可以投寄晚报。晚报老前辈赵超构不是说过吗，稿件要“软些软些再软些”。这事有趣味性，很“软”，可以写出来投寄晚报一试。更何况自己的老领导在那儿管事，可以去找他。

在方格子上写出来，就去找老领导。想想报纸编辑总是下午忙些，又是发稿又是清样，上午就会相对空闲些，去投稿总不能惹人讨厌，于是选个上午去投稿。一进去却看到大办公室中一帮人正忙着。开口就问，怎么上午也这样忙。老领导说，我们现在是晚报，下午出报，现在要清样。一听，自己也真傻，还以为晚报与日报一样。去投稿，那是东屋到西屋，老领导也从直了，没有倒水。在一边坐下，支支吾吾的，红红脸将稿件交给了老领导，拍拍屁股就溜了。老领导说，以后多为我们写稿。心想，我搜肠刮肚才写了这么篇稿件，难道再叫我丢十几元钱，凑些事来写稿件？

幸好，晚报“三江月”副刊还开了“三余笔记”栏目。“三余笔记”取自三国时董遇的“三余读书”，这位董先生告诉人们，读书要抓住一切闲余时间：“冬者岁之余，夜者日之余，阴雨者时之余也。”顾名思义，“三余笔记”就是读书笔记，自己总算也读过几本书，为了不负老领导所托，写了一些读书笔记。

写过几篇，也开始电子化了，要说写稿，那是名不副实了，没有摇笔杆子，怎能说写稿呢。在键盘上敲敲就能敲出一篇稿件，称“爬格子”却是可以的——键盘上的按键不是一只只格子吗？

写稿数字化，传稿也数字化了，也不必拿着稿纸去找编辑了，在键盘上打出编辑电子邮箱地址，再按住Shift再按个“2”，出来了“@”，再加个域名后缀就可以了。按打听来的电子邮箱地址投寄几篇，却如同石沉大海。知道自己写得不好，也不敢打电话询问。后来偶尔与编辑碰到了，侧面问一下，才知道，宁波晚报人气旺了，全国各地的无数稿件纷纷涌向宁波晚报，电子邮箱中都是稿件。想想也是，打开邮箱，满眼的英文加中文，还有无数的垃圾邮件，一下子真找不出哪篇是谁的稿件。这就是数字化丢稿。后来也想出了办法，将稿件发给记者，记者邮箱中的邮件相对少一些，请其转呈一下。这就又能数字化传稿了。

投寄了稿件，总想在报上见到，但晚报是下午到的，早上起来在铁皮的邮箱中取了报纸，却没有晚报，一定要到下午才能看到。不久晚报早发了，不然下午才看到报纸，看到一天的气象，该下雨的早就在下了，对出行没有指导意义。我数字化投了稿件，一早打开家门前的邮箱，就能翻开报纸查看，自己的稿件有否通过编辑的法眼，是否做到了“软些软些再软些”，“短些短些再短些”。



总第5771期

投稿邮箱: essay@cmb.com.cn

漫画 沈欣



南北之雨

随想曲

◎张蒲荣

南方是雨水的天下，来得快捷，来得方便，来得突然，来得多且繁。北方少雨，多是干燥与干旱。一场雨水，从预报开始到真正落地，简直比难产的孩子还让人着急。

在南方人的眼里，如果连续两周或者一个月没有下雨，那简直是一件不可思议的事情。南方不下雨，地上也会起灰尘的；南方不下雨，人们照样会觉得干燥，喉咙肿痛，浑身不适的。

在北方人的眼里，一两周无雨，是非常正常的事情。如果一周连续下雨，恐怕就要不正常了，会被人叫做“连阴雨”的。即便是一个月不下雨，也算不得出奇。但是少雨的北方，就难以逃脱灰头土脸的风景，扬起的尘土灰霾到处都是，城市美丽的建筑外墙难有靓丽颜色，也难怪北方城市的主打色永远是“灰色”。

南方的美丽风景，多是来自于雨水的浸润与滋养。试想，如果没有了雨水，南方哪来的山清水秀，哪来的空气清新，哪来的葱茏树木，哪来的纤尘不染，哪来的清透心扉？当然，反过来说，南方的丰沛雨水或也因为山间葱茏的树木，也源自于河网密集的蒸发，也源自于大地然后再回归于大地的良性循环。

北方的美丽风景，也要依靠雨水的滋养，再加上人们细心的养护。在北方，成就一朵花的成长是不易的，成就一棵树的生命是不易的，成就丰收的庄稼是不易的，成就琳琅满目的农产品是不易的，成就果实累累的收获是不易的……缺水的北方，生命的坚持与顽强要比南方更艰辛一些。

南方的雨，形式实在是太多了。比如，像牛毛、像细丝、像花针……这样的雨水北方人是难以体会的。因为北方的雨水多数是粗犷的，也是豪放的，但细腻的雨是稀有的。尽管北方也有毛毛细雨，但是那个毛毛细雨的感觉和如雾似轻的渺渺飞雨来比是完全不同的。

在南方，你会看见雨雾，你会看见中国水墨山水画中青烟袅袅的群山和河流的什么抒情样子的，你会透彻理解淡妆浓抹总相宜是如何映衬的，也会懂得似有若无的飘渺是一种什么样的感觉。

南方的雨水，春雨不仅是沙沙，有时候也是急匆匆(Chua)的暴躁与急促。夏雨就更不用说了，更多时候刚刚还艳阳高照，瞬间却白雨哗哗。在海南一带，还有牛尾雨之说，相隔十几米，我这里是晴天，你那里却是倾盆大雨。

当然，夏季的雨水不管南北，都来得快捷，去得神速，多数都如同热情的后生，急吼吼地冲到你的面前，打个转又匆匆跑开了。南方北方的夏雨，都会冲刷掉尘土与污泥，都会带来清新的空气，都会刷新天空，还原一个湛蓝清亮的天际。

南方的沿海地带，夏雨在很大程度上来自于台风的影响。如果台风要来，气象部门是有种如临大敌的感觉，靠海吃饭的人们也往往提心吊胆，海上作业的船只也被他们的亲人牵挂着。台风带来的雨水可以用“暴戾”来形容，是天空倾倒向大地满腔的愤怒，有一种摧古拉朽之势，也让人心惊胆战。

北方的夏雨，常常是用“白雨”或“大白雨”形容的，经常噼里啪啦落下，紧锣密鼓地集中在一起，或许砸在身子有疼痛的感觉，或许打在脸上有生疼的感觉，或许落在衣服上会有泥巴的痕迹……

北方的春雨，素有“贵如油”的说法。那是因为干燥的冬季过后，春天的脚步缓缓来迟，能够酝酿出一场春雨实在是艰难又可贵。所以当春天有蒙蒙细雨落下，或是有阵雨催人，那真是一桩美事。雨水不仅仅能够滋润大地，也能够滋润人的身心，让人觉得在冬燥的干涩里，找寻到了自然甜蜜的气息。

北方的秋雨，或更符合一阵秋雨一阵寒的寓意。秋天的高远与秋季的雨水是两种不同的概况。秋高气爽的畅快与秋雨降落带来的清冷，同样告诉人们，温度越走越低，气候不断变化。不过，北方素来雨水偏少，不管是哪个季节的雨水，都不太会讨人厌的。很多时候，雨水成为人们的一种生活期待。

生活在南方，出门必带的东西一定是雨伞。不下雨的时候遮阳，下雨的时候挡雨。所以，不管雨水来得偶然还是必然，只要一有雨点落下，满街神奇地就撑起了各种各样的雨伞，你立即觉得自己走入了一个花海之中。

而在北方，一家人有一把伞足矣，还真不是什么夸张的话。大多数北方人既缺乏用伞遮阳的习惯，更缺少出门随身带伞的动作，一旦遇上雨水，开心愉快地躲进就近的屋檐下就行，并为雨水的造访而欣喜。

北方少雨，造就了北方干燥的环境。比如很多北方人对于屋子的南北朝向并不十分敏感，北边的屋子也不会潮到哪里去……

南北之雨，区别万千，挂一漏万。但南北之雨，都会带给人们身心的滋润！



寻人启事

叶显芳从第一医院走失，本人特征：上穿黑棉袄，下穿牛仔裤，蓝色旅游鞋，宁海口音，右眼眶大黑圈，神智有点不清楚，希望好心人遇见与我们家属联系，当面感谢。联系电话：13957850977或者报警110

快递招商

广通速递诚招宁波各大市(海曙、江东、江北、鄞州、镇海、北仑、慈溪、奉化、宁海、象山、余姚)及舟山各县区加盟商。电话：13186987842 13806791868

宁波市六禾拍卖有限公司 拍卖公告

受委托，本公司定于2015年1月20日上午10:00在本公司拍卖厅公开拍卖浙B01255天轿等20辆汽车，即日起咨询，展示时间1月15、16日。有意者请携保证金1万元/辆及有关证件在1月16日下午3:00前来本公司办理登记手续。联系电话：87871928、87204000 联系地址：海曙区新芝路8号D4室

宁波市中华会计函授学校培训招生

2015年上半年会计从业资格证考试培训，设双休日班、晚上班，提供上机模拟考试操作。考试未通过者，一年内可免费重读一次。培训地址：县学街173号(市第一医院后街对面) 咨询电话：87301668、87309890

注销公告

经股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续。特此公告 宁波市江北金银杏餐饮有限公司

友情提醒：使用本栏信息请查验对方个人资料，因广告涉及《广告法》相关内容，敬请注意自我保护。

牵手姻缘婚介 66岁农村老阿姨，无孩，丧偶，诚心找老伴，标准身材，肤白气质好，特别年轻，身体强壮，性格开朗，有爱心，平常爱好运动，她一直在农村生活，农村有大面积房子已拆迁，按人口分房，有劳保，年底村里有股份，生活无忧的她就想有个伴，特别在伤风感冒时很想有人关心体贴，相互有个照应，条件好与差没关系，只要对方身体健康，性格脾气随和，合得来就可以了。婚介电话：1325242617

随缘婚介 再籍丧偶女68岁，她性格温顺，心地善良，端庄朴实，事业退休，市区有大套住房，另有办公楼出租，无子女负担，虽然经济优越，但一个人的生活使她孤独寂寞，无依无靠，只想在有生之年有个精神依靠，寻找一位健康、有爱心、有责任心，能理解对方，有缘可近期完婚，地区条件不限，其他一切随缘，诚者可上门了解。15957409663

随缘婚介 丧偶郊区不育女62岁，中等身材，真心找老伴，她善良，待人随和，显年轻，劳保1300元，市区房子一套，郊区新房分好两套已出租，村里有股份分红，年纪大了一个人实在孤单空寂，偶尔身体有点不舒服连倒杯水的人都没有，孤苦伶仃的她非常渴望身边有位老伴能够嘘寒问暖，相扶相携，对另一半绝对没有什么要求，只要脾气好，谈得来，在年底尽快在一起生活，最好住到女家共度晚年。15558377078

梦情缘婚介 传统朴实郊区丧偶女，65岁，中等身材，国企退休，劳保3600元，村里有股份分红，老房拆迁已分两套出租，市区也有房一套，生活过得无忧无虑，一女早已出嫁，不缺物质经济的她，一个人生活在过得太孤单寂寞，做女儿非常支持她母亲找个老伴，可以相互照顾，吃饭也香，只要对方身体好，心态好，爱干净，两人共度幸福的每一天，绝不限制地方或条件。电话：15906518510

巧缘婚介 39岁本地女真情征婚，离有一女归男方，现自营工厂，年收入二十几万，房车全，大度豪爽善良的她真需要有个好人和她共同经营生活，要求对方小她三岁或岁大她十二岁内都可以考虑，她要求男人不赌，能吃，肯耐劳，有责任心，能懂得关心照顾她家人的好男人，你能做到就约她：15557433309，不诚者勿扰。注：欢迎单身男女带上有关资料前来登记。

梦你圆婚介 丧偶女61岁，标准身材，性格随和，有劳保2560元，她曾和先夫一起办厂多年，夫亡后她把厂房承包出去，每年承包费8万，有房三套，有一女儿在国外定居已8年，在国外的女儿女婿都很孝顺，希望母亲身边有个伴，要求男方健康实在，性格好，能相互照顾，她的女儿也会当作自己的父亲一样对待，地区条件年龄不限，双方看中意可到女家去看，可上门(来者随带证件)。委托：13184328298

遗失正本开户许可证一份，核准号：J3320006603701，账号：39107001040001984，开户日期：19961011，声明作废。宁波市江北洪塘桥下粮油店 遗失宁波市北仑江南建筑装饰有限公司公章一枚，公章编号为：3302060045830，声明作废。 宁波市江西南方物业管理有限公司公章一枚，公章编号为：3302060063080，声明作废。 宁波市工商行政管理局余姚分局2014年1月8日核发的工商营业执照正本一本，注册号为：330281601117698，声明作废。余姚市瑞尚蛋糕烘焙坊郑祝玲遗失浙江省医疗住院收费票据一份，号码：1354923174，金额：5313.65元，声明作废。